
第八章  薪酬管理 

 

 

 

第一节  薪酬管理概述 

 

知识点名称 重要程度 

1.战略性薪酬管理 ★★★ 

2.薪酬体系设计的基本步骤 ★ 

3.职位评价流程及方法 ★★ 

 

一、战略性薪酬管理 

战略性薪酬管理实际上是一种看待薪酬管理职能的全新理念，它的核心是在企业不同战略下做出的一系列

的战略性薪酬决策 

企业的发展战略 

成长战略 

稳定或集中战略 

收缩或精简战略 

企业的经营战略或竞争战略 

差异化战略 

成本领先战略 

市场集中战略 



 

（一） 适用于不同发展战略下的薪酬管理 

成 长

战略 

成长战略是一种关注市场开发、产品开发、创新等内容的战略，可分为内部成长战略和外部成长

战略 

其薪酬管理的指导思想应是企业与员工共担风险、共享收益 

企业的薪酬方案是在短期内提供相对低的基本薪酬，而从长期来讲，企业将实行奖金或股票选择

权等计划，能够使员工得到较为丰厚的回报 

稳 定 战

略 或 集

中战略 

稳定战略是一种强调市场份额或者运营成本的战略。采用稳定战略的企业一般处于比较稳定的环

境 

（稳定现有的掌握相关工作技能的员工） 

在薪酬管理方面，薪酬决策的集中度比较高，薪酬的确定基础主要是员工从事的职位本身 

在薪酬结构上基本薪酬和福利所占的比重较大 

从薪酬水平来说，一般采取市场跟随或略高于市场水平的薪酬，但长期内不会有太大的增长 

收 缩 战

略 或 精

简战略 

采取这种战略的企业一般都面临困境 

其薪酬管理的指导思想主要是将企业的经营业绩与员工收入挂钩 

在薪酬结构上基本薪酬所占比例相对较低，一些企业还尝试实行员工股份所有权计划，以鼓励员

工共担风险 

 

（二）适用于不同竞争战略下的薪酬管理 

差 异 化

战略 

有时又称创新战略。强调产品市场上的领袖地位及客户满意度。非常注重对产品创新、技术创

新和新的生产方法给予足够的报酬或奖励 

其基本薪酬以劳动力市场的通行水平为准且略高于市场水平 

成 本 领

先战略 

企业往往追求的是效率最大化、成本最小化 

在薪酬水平方面比竞争对手的薪酬相对较低 

在薪酬结构方面奖金部分所占的比例相对较大 

市 场 集

中战略 

是指把自己的产品或服务重点放在某一地区或某些特定客户上。当企业的关注焦点在于为特定

客户提供产品或服务时，也被称为客户中心战略。采取客户中心战略的企业强调客户满意度 

相对应的薪酬体系往往会根据员工向客户所提供服务的数量和质量来支付薪酬，或者根据客户

对员工或员工群体所提供服务的评价来支付奖金 

 

（二） 全面薪酬战略 

含义 

全面薪酬战略是一种摒弃了原有的科层体系和官僚结构，以客户满意度为中心，鼓励创新精神

和可持续的绩效改进，并对娴熟的专业技能提供奖励，从而在员工和企业之间营造出一种双赢

的工作环境的薪酬战略 

特点 与传统相比，更强调战略性、激励性、灵活性、创新性和沟通性 

步骤 

（1）评价薪酬的含义，即确定企业战略 

（2）制定与企业战略相匹配的薪酬决策 

（3）执行战略性薪酬决策，将设计转化为行动 



（4）对薪酬系统的匹配性进行重新评价、适时更新 

 

【例·单选题】关于不同公司战略下的薪酬管理特征的说法，正确的是（  ）。 

A.采取成长战略的企业往往在短期内提供较高水平的基本薪酬 

B.采取稳定战略的企业薪酬结构中的基本薪酬和福利所占的比重通常较低 

C.采取稳定战略的企业一般采取市场跟随或略高于市场水平的薪酬  

D.采取收缩战略的企业薪酬结构中的基本薪酬所占比例通常较高  

 

答案：C 

解析：本题考查适用于不同发展战略下的薪酬管理。从薪酬水平来说，稳定战略一般采取市场跟随或略高于

市场水平的薪酬，但长期内不会有太大的增长。 

 

【例·单选题】关于不同竞争战略下的薪酬管理特征的说法，正确的是（  ）。 

A.企业若采用成本领先战略，薪酬水平应当比竞争对手相对更高  

B.企业若采用差异化战略，基本薪酬应略低于劳动力市场通行工资水平  

C.企业若采用市场集中战略，应根据员工的工作年限支付报酬 

D.企业若采用成本领先战略，奖金在薪酬结构中所占比例应相对较大  

 

答案：D 

解析：本题考查适用于不同竞争战略下的薪酬管理。 

选项 A 错误：成本领先战略，在薪酬水平方面较低于竞争对手，在薪酬结构方面奖金部分所占的比例相对较

大。 

选项 B 错误：差异化战略，其基本薪酬以劳动力市场的通行水平为准且略高于市场水平。 

选项 C 错误：采取市场集中战略的企业强调的是客户满意度，因此，相对应的薪酬体系往往会根据员工向客

户所提供服务的数量和质量来支付薪酬，或者根据客户对员工或员工群体所提供服务的评价来支付奖金。 

 

【例·单选题】以下对全面薪酬战略的说法不正确的是（  ）。 

A.全面薪酬战略摒弃了原有的科层体系和官僚结构 

B.以成本控制为中心 

C.与传统薪酬战略相比，全面薪酬战略更强调战略性、激励性、灵活性、创新性和沟通性 

D.以客户满意为中心 

 

答案：B 

解析：本题考查全面薪酬战略。全面薪酬战略是一种摒弃了原有的科层体系和官僚结构，以客户满意度为中

心，鼓励创新精神和可持续性的绩效改进，并对娴熟的专业技能提供奖励，从而在员工和企业之间营造出一

种双赢的工作环境的薪酬战略，而非以成本控制为中心，选项 B 错误。 

 

二、薪酬体系设计的基本步骤 

（一）明确企业基本现状

及战略目标 
制定薪酬政策是进行薪酬决策的重要前提条件 

（二）工作分析及职位评

价 

工作分析是确定薪酬体系的基础 

职位评价主要是为了解决薪酬的内部公平性问题 

（三）薪酬调查 

1.解决外部竞争性问题 

2.薪酬调查的步骤：①确定调查目的；②确定调查范围；③选择调查方式；

④统计分析调查数据；⑤提交薪酬调查分析报告 



（四）确定薪酬水平 
结合企业所处的内外部环境确定薪酬水平。企业可以选择领先策略、跟随策

略或滞后策略，也可以根据职位特点的不同在企业内部实行混合策略 

（五）薪酬结构设计 

是薪酬的内部一致性和外部竞争性这两种薪酬有效性标准之间进行平衡的

一种结果 

包含薪酬等级、薪酬等级内部变动范围和相邻薪酬等级间的关系等 

（六）薪酬预算与控制 可以保证薪酬体系的有效实施。所谓薪酬预算，就是预先性的成本分析过程 

 

【例·单选题】下列关于薪酬体系设计的说法，错误的是（  ）。 

A.工作分析是确定薪酬体系的基础 

B.薪酬调查主要是为了解决薪酬的外部竞争性问题 

C.职位评价主要是为了解决薪酬的内部公平性问题 

D.奖励性薪酬在薪酬体系中所占的比重越高越好 

 

答案：D 

解析：本题考查薪酬体系设计的基本步骤。企业现状及未来战略目标是制定薪酬政策，进行薪酬决策的重要

前提条件。只有明确了企业现状及未来战略目标才能确定适合本企业的薪酬水平，才能建立具有内部公平性

和外部竞争性的薪酬体系结构。并不是奖励性薪酬在薪酬体系中所占的比重越高越好。选项 D 错误。 

 


